

现代版“愚公移山” 彭水劈山填壑开启高铁时代

为期两个月 暑运今日开启 加开夜间动车、加密普速“夕发朝至”列车

乘渝厦高铁走进武陵山区

■新重庆-重庆日报记者 唐琴

6月27日，渝厦高铁正式开通运营。从重庆东站出发，最快仅需38分钟，这条钢铁巨龙便稳稳停驻于苗乡彭水。自此，彭水彻底终结没有高铁的历史，正式融入全国高铁网，驶入高铁时代的“快车道”。

站点选址历经波折

渝厦高铁彭水段建设的艰难，从规划之初就可窥见一斑。渝厦高铁彭水段投资约86亿元，铁路线自高谷镇共和村引入，止于龙溪镇焦家村，全长约63公里，在临江社区新设彭水西站。

“刚开始的规划方案，是将高铁站设置在张家坝社区。”彭水县发展改革委副主任张维兵指着地图说。为什么要将彭水西站设在张家坝？彭水的思路很清晰。原来，彭水县城建成区仅4平方公里，却聚集着约20万人口。“千百年来，彭水县城居在乌江狭窄修长的河谷地带，因城市用地紧张，县城建筑像搭积木一样层层叠叠往上‘码’，是拖累城市更新、产业发展的主要掣肘。”张维兵说。

为此，2010年左右，彭水在老城西面规划了约10平方公里的新城，张家坝就在新城的核心位置。就在彭水准备借着高铁“东风”带动新城起飞之时，一瓢冷水却泼了下来：高铁站选点没有获批！

问题出在哪里？一是高铁线会穿越白马山，容易破坏地下水水位，影响生态环境；二是线路会穿过约20公里的摩围山超长隧道，大幅增加高铁建设成本和施工难度；三是线

路会穿过老城区，对老城景观和市民生活带来影响。此后，经过多番权衡、反复论证，彭水西站最终设在临江社区。事实证明，这个选址实现“三赢”——其一，彭水西站毗邻彭水新城，直线距离约5公里，依旧是新城崛起的强引擎；其二，依托景城三号路与九黎隧道，高铁站仅需5分钟车程就可直达老城，加速推动老城焕发新活力；其三，彭水西站紧贴蚩尤九黎城，可实现游客“快进慢游”，推动彭水成为乌江流域重要旅游集散中心。

369米的山峰被劈开一半

高铁站的选址终于尘埃落定，但对彭水真正的挑战才刚刚开始！原来，高铁站的施工地点位于撮箕沟，而撮箕沟地处庙岩和李家岩两山的夹缝之中，山高达到369米，沟壑裂缝宽约200米，深度达到160米。

“听到要在‘撮箕沟’建高铁站，简直是个天方夜谭。”作为站前广场的建设方，彭水县凯通建设开发有限公司副总经理徐铃森指着

相关新闻>>>

高铁站房说，近1.2万平方米的站房没有一寸土地不是削峰填谷而来，2.5万平方米的站前广场在几年前还是一座高山。2020年2月，随着“轰隆隆”的挖掘机刺破庙岩山的岩层，彭水西站正式动工。

“我们将山峰划分为数十个阶梯，每个阶梯8米高，从上至下开挖。”徐铃森介绍，庙岩山挖掘进深超200米，土石方量达到350万立方米。作业高峰时期，工地一天就投入800多名工人、近百台挖掘机，漫天的尘土中，400多台渣土车排起的长队一眼望不到边。

无论寒暑、不分昼夜，一天三班倒、整整齐齐奋战7个月，庙岩山终于被劈开一半，车站与站前广场平整的地基轮廓初显，高铁站得以进入主体建筑施工阶段。不过，高铁站主体结构施工难度也不小。比如，彭水西站站房右侧位于高边坡，边坡高度达到16米。为此，施工团队搭建边坡架体，模架工程安全隐患才得以消除。

桥隧占比高达97.5%

除了高铁站修建难度系数拉满，高铁线建设的难度也超乎想象。此外，彭水西站候车厅空间狭小，钢网架施工受限，项目为此创新采取金属屋面整体顶升等方案，有效加快施工进度。

融合发展。从产业发展来看，高铁将彭水独特的苗家风情、壮丽的自然山水以前所未有的便捷度呈现在八方游客面前。尤其是彭水正积极融入重庆高铁东站旅游联盟，联动渝厦高铁沿线区县提升“世界苗乡·养心彭水”的知名度和影响力，加快形成“一日游”“多日游”精品线路，加速从单一过境游向复合目的地游转型升级。

此外，彭水还以“一张高铁票 一场苗乡情”为主题，制定组合式优惠激励方案，拟推出景区门票免费、景区门票半价优惠、景区联游门票优惠、旅行社优惠政策、研学机构及团

建工会优惠政策。未来，彭水将持续提升住宿、餐饮、交通、购物、娱乐等全链条服务品质，加速打造重庆乃至全国游客领略武陵风情的首选门户。

从开放通道来看，渝厦高铁与乌江黄金水道在彭水西站区域形成交汇，为打造“西部陆海新通道乌江彭水多式联运枢纽”提供了核心支撑。

未来，“高速铁路+普通铁路+高速公路+港口码头”的无缝衔接将显著提升大宗货物、特色产品的集散效率，降低物流成本，使彭水成为武陵山区重要的物流节点和开放门户。



6月30日，重庆北站，重庆车辆段重庆北动车运用车间动车组机械师正对CR200J动车组下部设施进行检查维护，全力保障暑运期间旅客出行安全。 通讯员 苏志刚 摄/视觉重庆

本报讯（新重庆-重庆日报记者 杨妮紫）7月1日，为期62天的2025年全国铁路暑期运输启动，到8月31日结束。记者从铁路部门获悉，暑运期间，中国铁路成都局集团预计发送旅客9535万人次、日均153.8万人次，同比增加714万人次，增幅8.1%。

暑运期间，铁路部门将按照“一日一图”模式动态灵活安排运力。据预测，全国各地将迎来出行旺季，以旅游、探亲、学生等为主的铁路客流将持续走高。从地点看，客流主要为北京、上海、广州、西安、昆明、武汉、铜仁、南宁等城市；从线路看，集中在郑渝、成渝、达成、成贵、西成、新成昆、渝昆、川青等热点线路。

此外，成都局集团公司将用好“熊猫专列”“锦绣山河·岷江号”普惠型旅游列车、川青铁路动车组旅游列车、普速旅游列车，带领旅客开启暑期深度全景游，为出行的旅客提供一条条旅游新通道。

王朴中学 深化爱国主义教育 推动党建“双强化”工程走深走实

创新课程体系 夯实铸魂工程的精神力量

“滔滔嘉陵，滚滚向前，青青啊华夏，巍巍壮观；这里有个美丽的花乡，王朴精神放光芒……”音乐课堂上，孩子们正襟危坐，歌唱着校歌《生命的荣光》，缅怀首任校长王朴烈士。

在王朴中学，将爱国精神融入教学的课堂比比皆是。学校将红色资源转化为立德树人的课程资源，倡导教师在传授知识的同时传承精神，对学生系统进行化、课程化、实践化的“红岩思政”教育，引导学生树立新时代公民责任意识，形成独具特色的“红色教育”课程体系。

立足学生成长需求，学校充分发挥课堂教学的主渠道作用，积极推动爱国主义教育进课堂、进教材、进头脑，丰富和优化课程资源；融入语文教学，开发重庆市普通高中精品选修课程《王朴精魂》，编纂《信仰的启示》《党史故事青少年读本》《王朴故事绘本》，营造书香氛围，让学生在阅读中厚植爱国主义情怀，争做新时代好少年；融入政治教学，创编红色话剧《开学第一课》《钱可以做什么》《为什么而读书》《爱国与年龄无关》等与王朴烈士的革命故事相关的视频作品，让学生在参与展演的过程中，进一步接受“精神洗礼”，始终保持艰苦奋斗的昂扬精神。

为更好发挥课程育人实效，学校还打造了红色文化教育课程基地和“三史三爱”高中历史课程基地，擦亮重庆市德育课程品牌，以14个篇章呈现烈士壮举；组织教师开展师德师风主题学习，引导教师树立正确的育人观，提升职业道德水平，绷紧“思想弦”；组织学生参与王朴烈士陵园的日常管理，规范校园文明礼仪。

拓宽育人场域 激发精神成长的多维磁场

“王朴同志毁家纾难，坚贞不屈，



王朴中学“传承五四薪火，凝聚青春力量”新团员入团仪式

用短暂一生诠释共产党人的信仰，铸就了精神丰碑。今天我们共同缅怀王朴英烈，铭记共产党人的初心和使命。”在烈士纪念日，学校组织教师走进王朴烈士陵园，通过献花、默哀等方式缅怀革命先烈、弘扬英烈精神、强化师德师风。

爱国主义教育基地，是激发爱国热情、凝聚人民力量、培育民族精神的重要场所。自2017年参与王朴烈士陵园的共建共管后，学校就积极打造“校馆联动”的创新模式，将爱国主义教育阵地搬出课堂、走进社会，坚持理论与实践相结合，注重历史与现实相呼应，把爱国主义教育融入社会实践。如今，王朴烈士陵园已成为学校

爱国主义教育的重要阵地，成为加强师德师风建设的重要场域，新教师入职仪式、新党员入党宣誓、新团员入团仪式、革命先辈缅怀活动、廉洁教育活动等丰富多彩的教育实践在此开展，让师生在红岩精神的熏陶中茁壮成长。

在统筹好爱国主义教育基地“硬资源”的同时，学校还注重实践地、志愿服务、庆典仪式等“软载体”的打造。每逢重要时间节点，均会开展相关活动：或是邀请家长与师生共述红色故事；或是邀请王朴烈士之子王继志回校开办专题讲座或是开展研学旅行和远足活动，让师生在回望历史与追寻先烈的足迹过程中，激发传承之志、爱国之情。

学校还联动校、家、社多方资源，将红岩思政课堂搬到历史发生地、革命遗址地、英雄纪念馆、文化传承地，让学生亲身体验红色故事、亲身接触红岩精神，成为自觉传承、弘扬伟大爱国主义精神的表率。

扩大辐射范围 汇聚薪火传承的磅礴能量

“新时代的我们，为什么而读书呢？答案就是伟大的中国梦——为民族复兴而读书。”2022年，学校开展了“王朴学长话王朴”活动，第一期由2020级学子带来《为什么而读书》，引发了学子的共鸣。

如今，一系列深化爱国主义教育的举措正在王朴中学发挥积极作用，成效显著：学校获评“全国乡村温馨校园建设典型案例”“重庆市中小学（幼儿园）德育品牌学校”“重庆市红色基因传承工程馆校基地”；学生在市、区巡回展演王朴烈士的革命故事超50次。

打造红岩思政、传承红岩精神、培育时代新人。面向未来，学校将用心用情办好红岩精神特色思政课程，持续深化爱国主义教育，努力培养成为堪当民族复兴重任的时代新人。

李忠良 张晓量 图片由王朴中学提供

深入实施“五双工程” 党建引领“提质增效”

——关注我市中小学校以高质量党建引领高质量发展

八十载栉风沐雨，王朴中学始终与时代浪潮同频共振、与民族复兴同向而行，书写出人民满意的“教育答卷”，在建设教育强市的征程中留下了浓墨重彩的一笔。

红岩精神，薪火相传。一直以来，王朴中学积极落实立德树人根本任务，以讲好王朴故事为载体，以弘扬、传承王朴母子“舍小家，为国家”的家国情怀为己任，采取校馆联动强阵地、党建统领强活动、思政融合强课程等策略，不断强化师德师风建设和思想政治工作，助力“双强化”工程提质增效，为打造具有重庆辨识度、全国影响力的“红岩思政”育人品牌贡献力量。